

EL COMBATE

ÓRGANO RADICAL DEL PARTIDO REPUBLICANO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.— Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.

PAGO ADELANTADO

No se devuelven los
originales

ADVERTENCIAS

La correspondencia literaria, al director, calle de Colón, núm. 83, y la administrativa al administrador, Mayor de Sánchez-Ocaña, 42.

CANDIDATURA REPUBLICANA PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

Distrito electoral de Béjar-Sequeros

Don Ramón Martín Sánchez.

Don Cayo Díez García.

QUERER, ES PODER

Se ha dicho infinitas veces y no será ocioso repetirlo: los pueblos que quieren redimirse, se redimen, ó lo que es lo mismo: los pueblos que quieren romper las cadenas con que se les sujetó á la más humillante servidumbre ó sacudir el yugo que les somete á la voluntad del amo, lo consiguen tarde ó temprano; pero siempre, tan pronto como de común acuerdo hacen el esfuerzo necesario para romper la cadena y desceñirse el yugo.

Porque no nos engañemos atribuyendo á la época moderna conquistas no hechas, ni nos dejemos deslumbrar por espejismos vanos.

La esclavitud existe. Cierto es que en el siglo pasado decretaron todos los Estados la libertad de los negros. Cierto es que rotas las cadenas materiales, la gente de color, bárbaramente esclavizada, pasó de la categoría de bestias á la de hombres; pero la esclavitud de los blancos perdura en nuestras leyes y en nuestras costumbres y hay cadenas morales tan odiosas como las forjadas con el duro hierro, que aun no se han roto

y que á todo trance es necesario romper, para que los pueblos dejen de estar sometidos á otra esclavitud no menos repugnante.

Sustituyamos al amo del Ingenio con el cacique del pueblo y al mayoral con el capataz ó dependiente de confianza, y tendremos perfectamente montada la máquina esclavizadora, con la agravante de verla funcionar al amparo de leyes que dan al nuevo amo todo género de garantías para la explotación del hombre por el hombre.

No quiere esto decir que yo condene la legítima dependencia entre quien facilita el trabajo como medio de vida y quien lo acepta como recurso para vivir; condeno el abuso que obliga al hombre á aceptar un trabajo superior á sus fuerzas físicas, generalmente mal retribuido, como sucede, por ejemplo, á los mineros y en no pocas regiones á los trabajadores del campo; en Andalucía sin ir más lejos, donde se pagan jornales á setenta y cinco céntimos.

Y no se diga que no hay remedio para mal tan grave, fundándose en la libertad de contratación, porque el remedio existe y está planteado en naciones más adelantadas, sin que por ello se perjudiquen los intereses

del que necesita el trabajo de los demás para el desarrollo de su industria, para sacar de la superficie de la tierra el mayor producto posible ó para arrancar de sus entrañas los tesoros que oculta.

El remedio está en una modesta participación en los beneficios y en un prudente aumento de jornales, que permita la creación, aquí imposible, de las cajas de ahorros establecidas en otras partes, con gran satisfacción de obreros y patronos.

Estúdiense, por ejemplo, la organización de la gran fábrica de Edison y se verá, desde hace muchos años, concedida la participación en los beneficios, como sucede en otros grandes establecimientos de Europa, sin descontar á Rusia, que ciertamente no puede presentarse como modelo de consideración á las clases trabajadoras.

Se dirá que en España están las industrias recargadas con grandes gabelas que disminuyen los ingresos; pero ese es asunto á ventilar entre los industriales y los Gobiernos, en vez de mostrarse aquellos dóciles con éstos, para que la cadena esclavizadora no se interrumpa y el Gobierno explote á los industriales y éstos á los trabajadores y se cierren fábricas y la gente perezca en la miseria y la raza decaiga y el disgusto aumente y el país se hunda.

Querer, es poder.

Que cada cual defienda sus intereses con tesón y energía y si las quejas se desoyen y la explotación persiste, entonces proceden las revoluciones salvadoras, como la del 93 en Francia, sin que nadie tenga derecho á quejarse de sus consecuencias, sean las que fueren.

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL.

En las primeras líneas de mi artículo publicado en el número anterior, donde dice *zonas*, léase *ranas*. Como la errata no puede salvarla fácilmente el lector, por eso la rectifico.

LOS PERPÉTUOS

Así podemos llamar á tres de los futuros diputados provinciales conservadores que, por sí y ante sí, quieren representar otra vez este distrito. Aunque van algo gastados, y cansados los electores de ellos, se proponen nuevamente salir, y se consideran insustituibles, creyendo que no los conocemos.

Es llegada la ocasión de que los electores del distrito, dando pruebas de independencia, no les presten su apoyo; porque hasta la fecha, nada útil y práctico hemos visto que hayan hecho, como no sea favorecer el caciquismo y á sus amigos y parientes; á ellos, con tal de seguir mangoneando en la casa de la Salina (Diputación), lo mismo les importa ser conservadores, que liberales, que republicanos: si Carlos VII llegara á mandar, los veríamos lo mismo dispuestos á querer representarnos. Conocemos hace tiempo las metamorfosis y cambios que han hecho estos padres de la patria chica, para que nos fíemos ya por más tiempo de sus promesas.

¿Quién no recuerda y sabe lo que en tiempos de la revolución del 68, y algunos años después, fué el señor González Domingo? Para llegar donde ha llegado, ha realizado todas las apostasías políticas que se pueden imaginar, y es tal su convencimiento, basado en el temor que sabe le tienen los pueblos, que asegura no precisa mirar á nadie para salir nuevamente diputado. ¡Esto sí que es arrogancia y frescura! Si los electores cumplieran con los dictados de su conciencia, seguramente caería para siempre y sufriría la más justa derrota.

Los electores de este distrito no deben haber olvidado que el señor Jiménez, otro de los que quieren volver á salir, entró por primera vez en la Diputación figurando como liberal, habiendo sido derrotado anteriormente á pesar del apoyo de los señores Rodríguez Yagüe y Oliva; hace tiempo que, con estudio, se pasó al partido conservador, y cuando llega el caso, se aprovecha de sus antiguos favorecedores, con tal de ocupar un puesto en la Diputación provincial, y según se asegura no le faltan ganas de ser diputado á Cortes, convencido de sus aptitudes; sólo consiste en que si ahora saliera derrotado adoptara otra actitud. En las anteriores elecciones generales echó el resto para que saliera diputado el señor Oliva, y ya era conservador; ahora, aunque otra cosa diga, por reciprocidad, también le ayudarán, para que la comedia se represente mejor.

El señor Alonso García según le ha parecido ha sido liberal ó conservador, y con tal de ser diputado, se haría... *convencionalista*; esto lo saben bien los electores del partido de Seguros, y si no es un poco *lista* en las últimas elecciones, se queda sin representación, pues sus compañeros se la quisieron jugar y le hicieron pasar un buen susto.

Estos son los tres candidatos conservadores que nuevamente quieren representarnos en la Diputación provincial, que por ser ya demasiado conocidos, deben rechazar y no votar nuestros correligionarios.

A. VALDESANGIL.

Á higienizarse tocan

Estos señores monárquicos, todo parece que lo hacen con miedo, *arranque de caballo y parada de burro*, y si no, vamos á ver: La Ley de protección á la infancia y el Reglamento sobre el trabajo de mujeres y niños, ¿los van á dejar como están? A los señores Maura, Romanones y Vadillo me dirijo; á ellos que, con altruismo sin igual, saben desprenderse de unas pesetillas para adherirse á los altos fines humanitarios del que fué ilustre médico y filántropo asturiano doctor Roel. ¡No todo ha de ser para el puchero... electoral!

Por más que á mí me parece que esos señores (conste que no aludo al difunto doctor señor Roel) deben confundir la política con la higiene. Una cosa es que la política pueda ser de gabinete; pero ¡vamos! que la *Higiene de gabinete*, ni es Higiene ni es nada.

Si estos *políticos higienistas* quieren hacer algo de provecho, para lo cual no tienen más que querer, ¿por qué no lo hacen?

Nada más lejos de mis propósitos que censurarles por los premios que los tres señores y conspicuos políticos han concedido para la Sociedad Española de Higiene con motivo de lo dispuesto en la institución Roel. Hecha esta salvedad, excelentísimos señores míos, ustedes que cuando no uno, otros son Poder ¿por qué no giran una terminante orden á los alcaldes y gobernadores que, como presidentes netos de las Juntas locales y provinciales de Reformas Sociales, hagan inspeccionar el trabajo de mujeres y niños, centros de enseñanza, asilos, hospitales, cárceles, etc., etc? Eso sí que sería una medida higiénica, y humanitaria sobre todo.

¿Saben también mis excelentísimos señores, de cuántos artículos se compone la Ley sobre el trabajo de mujeres y niños? ¿Comprender el *por qué* de esa escasez en Ley tan fundamental, cuando cualquiera de nuestras leyes ó reglamentos se distinguen por su innecesaria exuberancia de articulado?

Vayan higienizándose los señores excelentísimos, y piensen menos en las *combinas* electorales; y haya más valor y arranque para legislar en lo que concierne á la salud y vida de los desheredados de la fortuna. También hago esta advertencia extensiva á los señores que promulgaron (digo, firmaron, que no es lo mismo) la Ley de Accidentes del Trabajo, y la llamada de Protección á la Infancia.

Si así lo hacen, cuenten para estas próximas elecciones con el voto de este admirador de todo lo que es justo é higiénico.

CLARINETE.

LA POLÍTICA EN BÉJAR

EL PARTO DE LOS MONTES

Por fin, gracias sean dadas á la Providencia, por fin, vuelvo á repetir, han salido de sus angustias, los candidatos; buenos sudores les ha costado á ciertas autoridades y amigos oficiosos que han actuado de comadrones en el laborioso

parto de la sin par candidatura incolora é inodora.

Leemos en *El Adelanto*:

«Reunidos en el despacho del señor gobernador de Salamanca, el señor alcalde de Béjar y los señores González Domingo, Jiménez, Alonso y Moñibas, han acordado que éstos sean los candidatos *ministeriales*.»

¿Dónde, pues, está aquella candidatura administrativa é independiente? ¡Cuánta farsa! ¡Ambición y nada más que ambición! ¡Qué mezcolanza entre los candidatos! Hay entre ellos quien ha recorrido todos los partidos, es decir, toda la escala social.

¡Me río yo de los peces de colores! los hay con más escamas que un besugo, y por haber, los hay hasta inocentes, pues se han prestado á hacer el juego de quien muy ducho en trapacerías y enredos electorales, necesitaba arrimarse á alguien que pudiera darle algo de lo que él no tiene.

Como este engendro ó candidatura ha nacido como los sietemesinos, necesita grandes cuidados y reconstituyentes eficaces. Para ello, han empezado las llamadas á Salamanca de alcaldes y secretarios para ver si con su ayuda sacan adelante al feto.

Esta es la tan cacareada sinceridad electoral que Maura va á ejercer; no me asombra que un Gobierno como el que padecemos, busque todos los medios para vencer; pero sí me sorprende que haya quien crea que es muy correcto y natural hacer toda clase de chanchullos y porquerías para conquistar un acta; verdad es que todos conocemos á esos individuos y sabemos que *puntos calzan*.

El que por sus méritos ó simpatías consigue un acta, luchando leal y dignamente, sea del partido que sea, á ese le aplaudo y con él están mis simpatías; pero cuando valiéndose del apoyo oficial y con trampas y chanchullos llega á conseguirla, para emplearla después en provecho propio (como sucede generalmente) haciendo del cargo un negocio, ese, no merece más que mi más profundo desprecio y el de todas las personas honradas.

Actas que se deben al favor oficial, darán provecho, pero no honra.

PEDRO GONZÁLEZ BOLÍVAR.

Peor que en Rusia

Los hechos son más elocuentes que las palabras y ateniéndonos á esto, hemos de confesar (aun cuando nos cause vergüenza é indignación) que estamos peor que en la autoocrática Rusia.

España perdió todo su imperio colonial y no tuvimos energías para protestar y los causantes de nuestro desastre siguen gobernando y disfrutando de todos los privilegios, disponiendo á su capricho y voluntad de los destinos de nuestra desgraciada patria.

Rusia sostuvo una guerra con el Japón en la que fué vencida y cuando los rusos tuvieron conocimiento del desastre, demostraron energías para protestar y la revolución se alzó potente contra el régimen tiránico de los zares y contra los culpables de la ignominiosa derrota sufrida en la Mandchuria. Po-

tente y terrible sigue su marcha el movimiento revolucionario hasta que consiga aniquilar á los tiranos y derrocar para siempre el poder del zarismo, estableciendo el de la Libertad y la Justicia.

En España, estamos en vísperas de elecciones para diputados provinciales y generales y los conservadores del reaccionario Maura y los liberales del funesto Moret y del viejo de Lourizán, firmante del tratado de París, que fué la deshonra de España, en amigable contubernio, y de acuerdo con los clericales, se disponen á copar todo y con la política del maüßer conseguir cuanto se proponen; pronto seremos gobernados por el clericalismo y la reacción y entonces ¡ay de nosotros! tendremos que emigrar todos cuantos sustentemos los nobles ideales de libertad, dejando que nuestra infortunada patria, sea un inmenso convento y que los párias y esclavos trabajen, comiéndose las migajas que como á perros, los arrojarán sus frailes y señores.

Rusia, sin Constitución, regida y gobernada por un régimen autócrata y absoluto, con la prensa y la opinión amordazada, los sicarios del zar asesinando y deportando á la Siberia á cuantos protestan contra un estado de cosas tan sanguinario y terrible, convoca á elecciones para constituir la Duma y el primer ministro del zar, promete á este que llevará una mayoría de 70 á 80 diputados monárquicos-absolutistas-reaccionarios y apesar de todo y con sufragio restringido, con la más vil de las coacciones y protegidos por los cosacos, asesinos y valientes con el pobre pueblo indefenso y cobardes con los japoneses, el cuerpo electoral vá á las hurnas y con abnegación y civismo asombroso, sabe defenderse de la coacción y sacar triunfantes á sus candidatos demócratas, liberales y socialistas, mandando á la Duma una mayoría abrumadora, sufriendo el zar y su tiránico gobierno, una derrota vergonzosa.

Este es un pueblo perseguido y tiranizado que demuestra sus grandes energías, por las ideas de redención y libertad, sosteniendo latente y amenazador el movimiento revolucionario, para hacerse dignos de la patria. Pronto será suya la victoria, y de esclavos pasarán á ser libres y la humanidad toda tendrá que festejar su transformación porque al caer el omnipotente poder de los zares y grandes duques, el golpe hará temblar los tronos y el imperio de la libertad y la democracia, se establecerá para siempre en toda Europa.

Ya veis queridos lectores si estamos peor que en Rusia. Allí al sufrir la inesperada derrota que les causaron los valientes y aguerridos nipones, tuvieron patriotismo y virilidad para protestar y pedir el castigo de los causantes del desastre; aquí, á pesar de haber perdido nuestras colonias por sostener las instituciones, hemos llorado como débiles mujeres y no hemos tenido ni dignidad ni valor para exigir el castigo de los culpables, siguiendo apacentados por los mismos que nos traicionaron y vendieron.

En Rusia se convoca á elecciones, y á pesar de los poderosos obstáculos que se les ponen para poder ejercer sus derechos, consiguen vencer y sacar triun-

fantes á sus candidatos de oposición; aquí, que con el sufragio universal podemos ejercitar libremente nuestros derechos, los gobiernos triunfan llevando á las Cámaras cuantos diputados quieren y antes de verificarse las elecciones, nos dicen en la forma que se han de constituir y el número de diputados de oposición que tendrán asiento en las mismas. ¡Qué oprobio y qué vergüenza!

En Rusia, las clases intelectuales y muchos de la nobleza, son los que dirigen y alientan el movimiento revolucionario y sacrifican su bienestar en defensa del pueblo; en España, estas mismas clases (salvo honrosas excepciones) son la causa de nuestra desgracia; pues solo se vé en ellas egoismos é hipocresía, falta de patriotismo y sobra de mala fe y únicamente se preocupan de ingresar en los luises y casinos católicos, dar preponderancia y fuerzas al clericalismo y educar á sus hijos en los colegios y universidades jesuíticas.

¿Hasta cuándo, pueblo español, has de consentir ser dominado por los que labraron tu desgracia y ser el escarnio y ludibrio de las naciones civilizadas? ¿Para cuándo dejas tu virilidad y energías? ¿Cuándo piensas sacudir tus melanas, afilar tus garras y demostrar al mundo entero que sabes conquistar tu independencia y que eres hijo digno de los Mendizábal, Prim y demás héroes que supieron sacrificarse por la libertad?

¡Despierta, pueblo, despierta! ¡No consentas por más tiempo ser dominado por políticos tráfugas y traidores, que solo se preocupan de satisfacer sus ambiciones!

UN REPUBLICANO.

Á nuestros correligionarios

En la reunión celebrada por el Comité y Junta Municipal del partido republicano de Béjar, después de tratar diversos asuntos relacionados con la buena marcha del partido fuera y dentro del distrito, el presidente dió cuenta de los trabajos llevados á efecto para conseguir un buen resultado en las elecciones á diputados provinciales; los candidatos don Cayo Diez García y don Ramón Martín Sánchez, no asistieron á dicha reunión, por estar fuera de Béjar.

Por unanimidad se aprobó lo hecho, acordando seguir los trabajos con la mayor actividad y sigilo, condiciones indispensables para poder llegar al fin deseado, pues la publicidad, en estos casos no sirve más que para que los contrarios sepan con anticipación todo lo que pensamos hacer y estén más enterados que nosotros de los planes que vamos á llevar á cabo; también se acordó que el mitin de presentación de los candidatos se celebre el 7 ú 8 de Marzo y en él se dará cuenta de los trabajos realizados, siempre con la reserva natural y sin que pueda servir, para que nuestros enemigos puedan sacar fruto ninguno de lo que indiscretamente hagamos público; la experiencia nos ha demostrado que á nuestros mitins y reuniones asisten individuos que no van más que á enterarse de lo que pensamos hacer, para inmediatamente que salen, ponerlo en conocimiento de los adversarios.

Esto se ha repetido muchas veces, por lo cual nos vemos obligados á ser muy cautos, pues hay que desconfiar mucho de los Judas.

EL SECRETARIO.

EL VIVILLO

No se asusten nuestros lectores. No vamos á hablarles de ese bandolero andaluz que, montado en fogoso corcel, terciada la manta jerezana y con el trabuco en la mano, lleva el pánico á la huerta, el miedo á la serranía y el asombro á las viejas, que con espanto en los ojos, relatan sentadas al amor de la lumbre las hazañas del salteador de cortijos.

El personaje que mueve nuestra pluma, es el político de gabinete, que vistiendo correctísimo fraz y cubriendo su cabeza con el clásico sombrero de copa, busca en las encrucijadas de las oficinas públicas el monopolio del poder para defender sus intereses personales; es el clown de las ideas, que haciendo equilibrios asombrosos camina en pos de un acta que le sirva para otorgar mercedes á los políticos de campanario.

El héroe á quien nos referimos es natural de El Tejado, abogado cursi, que sintiendo en su infancia la començon de la grandeza puso todas sus miras en ser profesor de la Universidad de Salamanca. Sus sueños dorados se realizaron por fin; el sino, que tiene bromas sui-géneris, le llevó á los bancos de la cátedra de fray Luís de León. ¡Lo que gozará el santo cuando le oiga hacer la crítica filosófica de las novelas de Justiniano! Pero es lo que dirá el fraile: Hace siglos que siento la nostalgia del aburrimiento y ese super-hombre, con su oratoria pintoresca me encanta.

Considerado como político, es la calamidad más grande que pueden sufrir los pueblos; milita hoy en las filas mauristas, como mañana puede dar con sus huesos en las huestes republicanas; conoce al dedillo el procedimiento electoral que debe emplearse para sacar á flote á los candidatos ahogados; es maestro en torneos y luchas electorales; no tiene escrúpulos en formar alianzas con sus contrarios, con tal de conseguir el triunfo, hasta el extremo de que paseando una noche en la Plaza Mayor de Salamanca, ofreció el acta de diputado provincial á un republicano, siempre que este partido se colocase á su lado en las elecciones generales; mira con malos ojos á don Cecilio porque éste le estorba y sabe los grados de mentalidad que calza; se bañaría en agua de rosas, si consiguiera desbancar á Oliva y ser el árbitro del distrito; pero *pa mí que nieva*; él será nuestro representante, cuando la rana erie pelo y eche barbas la peña de Campo Pardo, y como aquí hay muchas personas que conocen á la *hormigueta* de El Tejado, pongo término á mi artículo y dejo la pluma á don Francisco G. Clemente que podrá decirnos algo.—DON NADIE.

NOTICIA

Ha presentado la dimisión del cargo de recaudador de contribuciones de la zona de Sequeros, nuestro amigo el consecuente republicano don Cayo Diez García.

BÉJAR.—Est. tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL COMBATE

PERIÓDICO REPUBLICANO

Director: Don Pedro González Bolívar

REDACTORES: Don Emilio Prieto y Villarreal.—Don Gabriel González.—Don Ramón Martín Sánchez.—Don Aurelio Nicolás Pinto.—Don Eulogio García Rodríguez.

COLABORADORES: Don Hipólito Rodríguez Pinilla.—Don Rodrigo Soriano.—Don Valentín Cáceres.—Don Santiago Riesco Cáceres.—Don José González Pinto.

Corresponsales políticos-administrativos en casi todos los pueblos de la provincia y en muchas poblaciones del resto de España.

COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA
A CARGO DE
D. Braulio Muñoz de la Peña

HONORARIOS
ENSEÑANZA ELEMENTAL: 2'50 ptas. mensuales
ID. DE PARVULOS: 1'50 id. id.

Métodos modernos.—Giras escolares todos los meses.—Dibujo á mano alzada.—Contabilidad.—Caracteres Iturzaeta, inglés cursivo, redondo, gótico alemán y gótico inglés además de las enseñanzas corrientes. Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

En la antigua Escuela de Trascorrales

Disponible

Eulogio García Rodríguez

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Calle de Boteros, 11, BÉJAR

En la actualidad cuenta con representaciones de importantes casas de vinos de Rioja y Manchegos, de vinos y licores de Jerez, de conservas vegetales y pescados, de pastas para sopa, de cacao, cáncas y cañés, de ceras labradas y productos manchegos, de tejidos de seda y de banovas y alfombras, de estuches y cajas para platerías, joyerías y confiterías y otras de que no hago mención.

AGENTE DE LA COMPAÑÍA DE SEGUROS DE INCENDIOS «LA POLAR»

Detalles y catálogos de precios á quien los pida

Provincia de

Sr. D.

NOTICIA